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rillok, hogy talalkoztunk! El6szor-is az ismeretlennek kel
tatkoznia. Csak egy pér sz6t magamrél:
vem; HT-1080 Z iskolai szamitégép =
rtém: a HIRADASTECHNIKA SZOVETKEZET _
ramnyelvem: a BASIC v
5zponti egységembe egy Z80-as processzor kerilt-elhelye-.
re. Kapacitdsom: 12 K, 1,5 Kbyte-os kilonleges bévitéssel. figy_
om felismerni a kis- és nagybetdket, a villogé cursort, a gépi
44" monitort, az Gjraszdmoz6 funkci6t. Es nem utolsosorban
gnetofonos egységem nagy tomegi adat tarolasara alkalma
Ezenkivil a programozhatd hanggeneratorom  lehet6sége

yijt a programok zenével valé szinesebbé tételére. SR
De ne essiink neki rogton a programozasnak.

smerkedjiink meg el8szor néhény szamitastechnikai alapfog -
al. - , ’ o
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HARDVER: a szamitogép allandé mechanikai, elektromos, elektro-
nikus egységeinek, beépitett alkatrészeinek Osszessége. .

SZOFTVER: a szamitogép miikodésének szellemi feltétele, ide tar-
toznak maguk a programok — BASIC-program. _

ADAT: a feldolgozandé informacié legkisebb, de még 6nalldan is
kezelhetd, értelmes része. Tartalmuk alapjan két fajtaja ismert, a
numerikus (szamokat és esetleg elojeleket tartalmaz), és az a!fanu-
merikus (betiiket, szamjegyeket és kiilonleges karaktereket is tar-
talmazhat).

Bit: a binaris szamjegyek, azaz a 0 és az 1-es szamjegyek k6zos neve.

BYTE: 8 bitbol allo egység.

~
4 bit =tetradok.

Egy byte-tal két tizes szamrendszerbeli szamjegy, vagy egy karakter
(alfabetikus jel vagy specialis jel) abrazolhato.

1 (kilobyte) Kbyte =1024 byte

1 (megabyte) Mbyte= 1024 Kbyte.

KARAKTER: a karakter az irott k6zolnivalo, az irott informacio
legkisebb elemi része, vagyis egy kifejezési eszk6z. Karakteren igy
altalaban egy olyan irasjelet, jelsorozatot értiink, amely az egyes
nyelvek jelkészlete altal rogzitett beti, szamjegy, irasjel vagy spe-
cialis jel megjelenitésére, irasbeli kifejezésére szolgal. Onallo jelen-
tése természetesen mar nincs.

SZAMRENDSZER: a szamitastechnikaban alapvetéen fontos, gya-
korlati szerepe van. A mennyiségeket a helyiértékes irasmédban
kulonféle (egész) alapszamok hatvanyainak osszegével irjuk fel.

10-es 2-es 8-as 16-0s
decimalis binaris oktalis hexadecimalis
0 0 0 0
1 1 1 1
2 10 2 2
3 11 3 3
4 100 4 4
5 101 5 5
6 110 6 6
7 111 7 7
8 1000 10 8
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 F
16 10000 20 10
17 10001 21 11
18 10010 22 12
19 10011 23 13
20 10100 24 14
21 10101 25 15
22 10110 26 16
23 10111 27 17
24 11000 30 18
25 11001 31 19
26 11010 32 1A
27.. 11011 33 1B




PROGRAM: a program utasitasok sorozata, amelyeket a szamito-
gépnek valamilyen sorrendben, egymas utan kell elvégeznie.
A program végrehajtasara az Osszes utasitds leirasa utan egy
kiilon parancs szolgal: a RUN.

PARANCS: a parancs a szamitogépet valamilyen tevékenység elvég-
zésére szolitja fel, amelyet azonnal végre kell hajtania.

UTASITAS: az utasitds a szamitdgépet valamilyen tevékenység el-
végzésére szllitja fel, amelyet akkor kell végrehajtania, ha az
utasitassorozatban az adott utasitashoz ért.

Gyakran hasznalt szamitastechnikai kifejezések

ASSEMBLER: egy szamitogépen futo program, amely az assembly
szinten megirt programot atalakitja a gep altal érthet6 kodokka
(gépi nyelvre).

CHIP: (morzsa) egy teljes integralt aramkort tartalmazoé lapocska.

CIKLUS: utasitas vagy utasitassorozat folyamatos ismétlése mind-
addig, amig a befejezo feltétel be nem kovetkezik.

CIM: olyan azonositd kod, amely egyrészt a memoriaregisztereket,
masrészt a beviteli—kiviteli eszk6zoket megkiilonbozteti egymas-
tol, ezek kivalasztasara is ezt hasznaljuk.

CPU: (Central Processing Unit) a szamitogép kozponti egysége,
amely a vezérlo- és az aritmetikai egységet tartalmazza.

EBCDIC: (Expanded Binary Coded Decimal Interchange Code)
8 bites karakterkod, melyet leggyakrabban nagy szamitogépekben
hasznalnak.

FLAG: (jelz6bit) — feltételkdd — olyan bit, amely a szamitogépen
beliil egy bizonyos feltételt jelez. Ezeket leggyakrabban progra-
mok elagaztatasara hasznaljuk.

FORTRAN: magas szintli (eljarasorientalt) programnyelv, amely
kiilonodsen alkalmas tudomanyos miiszaki problémak megolda-
sara.

IC: (integralt aramkor) teljes aramkor egyetlen chipen.

MAGAS SZINTU PROGRAMNYELYV: olyan programnyelv,
amelyben egy utasitis nem egyetlen gépi utasitast, hanem egy
teljes eljarast jelent. A legaltalanosabban elterjedt magas szintii
programnyelvek a FORTRAN, BASIC, COBOL, PL/1. A magas
szintli programnyelvek olyan forditoprogramot igényelnek, ame-

b’likl az egyes utasitasokat gépi utasitasok sorozatanak fordit-

jak le.

MEMORIA: a szamitégépnek az adatok és utasitisok tarolasara
szolgalo része. Mindegyik memoriarekesz kiilon cimmel rendelke-
zik az egyértelmii hivatkozas érdekében.

OPERACIOS RENDSZER: olyan rendszerszoftver, amely a szami-
togep teljes miikodéseét vezérli, és feladatai kozé tartozik példaul
a memoriakiosztas, bevitel-kivitel vezérlés, megszakitds—feldolgo-
zas.

PROM: (Programable Read Only Memory) olyan memoria, amely
a normal miik6dés alatt nem valtoztathato, de bizonyos specialis
feltételek mellett a felhasznalo is Gjraprogramozhatja.

RAM: (Random Access Memory) véletlen hozzaférésti irhato—olvas-
haté memoria.

ROM: (Read Only Memory) csak olvashatd memoria: tartalma
semmilyen modon sem valtoztathatd meg.

VEREMTAR: (stack) olyan tar, amelyet pl. szubrutin visszatérési
cimek tarolasara hasznéalnak.



A GEP BEKAPCSOLASA

Nem kell félned, a gépnek semmi baja sem torténhet, ha betartod
a kovetkezo sorrendet.

1. Gybz3dj meg arrdl, hogy a halozati kapcsol6 ki van-e kapcsolva!

2. Ellendrizd, hogy a tapegységen feltiintetett feszilltségértek meg-
egyezik-e a rendelkezésre all6 halozati fesziiltség értékével!

3. Dugd be a haldzati csatlakozot egy haldzati aljzatba!

4. Csatlakoztasd a gépet a tévékeészilekhez!

5. Kapesold be eldszor a tévékésziiléket, majd a szamitogepet!

6. A képerny6 bal felso sarkaban a ,,READY ?-" szoveg jelenik meg.

7.Ha a ,,READY ?-” szoveg nem jelenik meg, térj vissza az 1-es
ponthoz.

8. A ,READY ?-” megjelenése utin nyomd meg a NEW LINE
gombot, erre a ,,READY™ sz6 a képernyd bal als6 sarkaba kertl.
Ekkor a gép készen all arra, hogy kivansagaidat teljesitse.

Ha a gépet valamilyen okbol kikapcsolod, legalabb 15 masodpercet

varj az ujabb bekapcsolasig!
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A BILLENTYOZET

A kezelogombok szerepe:

PAGE

= benyomasara a képernyo jobb oldali részét latod.

F1 = kézi elore- vagy hatratekercseléskor a kazettat levalasztja a
szamitogeprol.

BREAK = megszakitja az éppen futd programot.

NEW LINE = lezarja a parancs vagy adat sorat.

-
1:

—_ =

torli az utolsonak bevitt karaktert.

a display megjelenit egy jelet, mely az exp.-jel.

a cursort a kovetkezo sor elejére ugratja.

tabulator funkcio: a cursort 8 betiikdzzel jobbra viszi.

SHIFtT - = hatasara a karakterek kozé automatikusan szokoz ik-
tatodik be. Ez a NEW vagy CLS paranccsal torlodik.
SHIFT « = sortorlés

11



A KEPERNYO KEZELESE

VIDEO CUT/| és PAGE

VIDEO CUT = magyarul: képet vag
PAGE = magyarul: oldal o

A VIDEO CUT felirati gomb a gép hatoldalan talalhato. Klugrz}-
tott helyzetben a képernydn 64 karakter lathat6. A gomb benyoma-
saval a képernyon 32 karakter lathato. ’

Ha a PAGE gombot benyomod, akkor — 32 karakteres formatum
esetén — a képernydnek csak a jobb oldali részét latod.
Példaul: irjunk be egy mondatot!

12

READY
>ITT ULOK CSILLAMLO SZIKLAFALON.

Ha ez kész, nyomd be a PAGE gombot, és irj be még egy monda-
tot:

OH, HAT MIFELE ANYAG VAGYOK EN,

Ez ut6bbi mondat tehat a képernyd masik oldalan lathato, mind-
két mondat Gsszesen 2-szer 32, azaz 64 karaktert foglal magaba. Ha
egy sorban akarjuk latni mind a két mondatot, akkor az elébb emli-

tett VIDEO CUT gomb megnyomasara szép sovany betiikkel kiiro-
dik.

13



A PROGRAM BETOLTESE

A program a kazettdn magneses jele’:k forfnéjzi'ban. van .rogzn"\;e.
A megirt programot kazettdra valo felvétel utan barmikor visszatolt-
heted a szamitogép memoriajaba.

A program betdltésénél is tartsd be a helyes so’rr'endet!

A program betoltését a CLOAD parancs szolgalja.

A betoltés szabalyai a kovetkezok:

1. Helyezd a kazettat a kazettatartoba.

2. Z4ard le a kazettatartot.

14

3. Ha sziikséges, tekerd vissza a kazettat a kovetkezOképpen:
— Ha a szamitogép be van kapcsolva, nyomd be az F1 feliratu
gombot, majd a magné REWING gombjat.
- Varj, amig a visszacsévélés befejezddik.
— Nyomd meg a STOP/EJECT gombot, amely leallitja a magnét.
Nullazd a szamlalot.
— Engedd fel az F1 gombot.
4. Billentyiizd be a CLOAD parancsot. Ha a programnak neve van,
akkor: CLOAD#-1, ,,a program neve”. Ekkor a gép megkeresi
a programnévvel ellatott programot, és innen kovetkezik a betdl-
tés.
5. Nyomd be a magn6é PLAY gombjat.
6. Nyomd meg a NEW LINE gombot.
A program betoltésekor a képernyd jobb felsé sarkdban két csillag
jelenik meg. Ha a betoltés kész, akkor megjelenik a READY iizenet.

15



\"/ L - A':
\ Ty deg, =
) &
S\ v /(Q:‘:{L:
e
P

Y ) )
f";‘:“’(’wﬁ[mﬂ)‘ 178 .
/BN ,/'} )

< “

RS A1

~

K e )

—t -

A PROGRAM FELVETELE

A program felvételének helyes sorrendje a kovetkezo:

1. Nyomd meg az F1 gombot. (A kazetta melletti piros lampanak is
égnie kell.)

2. Nyomd be a REWING gombot, és allitsd arra a helyre, ahova a
programot fel akarod venni.

3. Nyomd meg a STOP/EJECT gombot, hogy megallitsa a szalag- :

cséveélést.
4. Most egyszerre nyomd meg a PLAY és a RECORD gombot, hogy
a felvétel eldtt letdordljon egy részt a szalagrol.
5. Nyomd meg Ujra az F1 gombot. (A kazetta melletti piros lampa-
nak el kell aludnia.
6. Billentylizd be a CSAVE parancsot: CSAVE#-1, ,,a program
neve”.
7. Nyomd meg egyszerre a RECORD és a PLAY gombot.
8. Végiil nyomd meg a NEW LINE gombot.
A kazetta melletti piros ldmpa erre automatikusan kigyullad, és
a kazettara keriilnek a szamitogéptdl érkezé jelek. Ekkor nem jele-
nik meg csillag a képernydn. A felvétel befejeztével a READY felirat
keril a display-re. ‘
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A PROGRAM ELLENORZESE

A programellendrzés abban all, hogy a szamitogép a kazettan levd
programot §sszehason1itja a sajat memoriajaban levovel. Ha az
Osszehasonlitds sordn a gép nem talal hibit, a jobb oldali csillag
ylllog, a befejezést READY iizenet jelzi. Hiba esetén a BAD szo
jelenik meg a képernydn.

A program ellenérzését a CLOAD? parancs végzi el.

A programellendrzés elvégeztetésének miivelete a kovetkezd:

1. Csévéld a szalagot a program elejére.

2. Nyomd meg a magné PLAY gombjat.

3. Billentyiizd be a CLOAD? parancsot.

4, Nyox:rld meg a NEW LINE gombot.

Ha a keéperny6n a BAD iizenet jelenik meg, akkor

5. tel,cercseld vissza a programot, és a CSAVE parancs segitségével
meg egyszer fel kell venni.

17



egy karaktert elrontunk, gépiink kiilonféle médon tudja helyesbiteni
tévedésiinket.

AHLX,L AE Q,D,C,S, K betiik fontos szerepet toltenek
be a javitas soran. Most megtanuljuk minden egyes ,,kulcs-betiinek”
a jelentOségeét.

% BELEPES v

. ¢ T .
j il ook Brsic NEW LINE
Tl Kep ver o) ) 1. « NEW
@ L1 H DreL oK NE k E két gomb egyidejli benyomasara torlddik a rosszul beirt sor:
LT~
l 9
/ :l /78 Billentyd Képernyd
T
READY
>
PRINT"EGYSZERU JAVITAS Rrany O SZERU JAVITAS
NEW LINE o
2. SPACE

Szerkeszt6 izemmodban ha ezt a sz6kozbillentylit lenyomod, minden egyes
megnyomasra a kép 1 karaktert ir ki, mindaddig, amig tart a javitandé sor.

A HT-1080 Z PROGRAMOZASA Billentyii Képernyd
READY
>
A CLOAD, a CLOAD?, és a CSAVE parancsokat mar megismer- . . S 10PRINT”SHOOL
ted. Most pedig a kovetkezé parancsok mutatkoznak be: I0PRINT"SHOOL COMPUTER COMPUTER™-
1. AUTO 7. NEW NEW LINE >-
: ’ EDIT10 - >EDIT10-
2.CLEAR 8.RUN NEW LINE o
3.CONT 9.SYSTEM SPACE 10P-
4. DELETE 10. TROFF SPACE 10PR-
5. EDIT 11. TRON SP:ACE IOZPRI«
6. LIST 12.RE SPACE 10PRINT"SHOOL COMPUTER”~
EDIT Miel6tt azonban tovabbmennénk, egy icipici kitérét tesziink
Ez a sz6 magyarul azt jelenti: szerkeszt. , €gy ICIp .

Valéban. Az EDIT parancsot szovegszerkesztésnél, javitasra tud- Megismerkediink a RUN paranccsal, és a PRINT utasitassal.

juk hasznalni.
Beirando: . . RUN
EDIT 50 (ha az 50. programlépést akarom javitani)
EDIT (ha az éppen beirt sort akarom kijavitani) '
Ha a programozas kzben egy mondatot, szot vagy éppen csak

18 19

Magyarul azt jelenti: fut, szalad.
Ezt a parancsot kell adni a gépnek akkor, ha a beirt programot
futtatni akarjuk.



A program futasat a gép a legalacsonyabb sorszamu utasitastol
kezdi, vagyis az elejétdl. Ha a RUN parancs mellé egy program
sorszamat irjuk be, akkor a programunk ett6l a sorszamtol fut.
Példaul:

a) RUN (a program elejétdl futtatunk)

b) RUN 50 (a program 50. programlépésétdl futtatunk).

\
)

B

|

2

\\\\\\\\\\,

\

[
J

PRINT

Azt jelenti: kinyomtat, kiir.

Ezzel a PRINT utasitassal kiillonféle valtozokat, tételt vagy tetel-
sorozatot irhatunk ki a képernyore.

20

A képerny6re kiirandoé karaktersorozatot mindig idézdjelbe kell
irni. A kovetkezoképpen: 10PRINT’KARAKTER”

A PRINT utasitas részletesebb megismerésével késobb foglalko-
zunk.

Most pedig térjiink vissza az EDIT parancs tovabbi rejtelmeihez.

3.H

Most tigy szeretném kijavitani a beirast, hogy csak a "SHOOL” rész
maradjon meg a sorban.

A H parancs hatasara a cursortdl jobbra es6 szovegrészt torli a gép.

Billentyi Képernyo

IOPRINT”SHOOL COMPUTER”-
10PRINT”SHOOL COMPUTER-
10PRINT”SHOOL COMPUTE-
10PRINT”SHOOL COMPUT-

SR

10PRINT”SHOOL-
10PRINT”SHOOL-
10PRINT”SHOOL™-
10PRINT”SHOOL”
>

ol

SHIFT ~
NEW LINE

4.1

Bizonyara észrevettétek, hogy SHOOL sz0 helyteleniil van leirva. Ezért most
koz¢é kell sziarnom egy ,,C” betiit.

Ebben segit az I parancs, ugyanis ennek a hatasara egy karaktert irhatok be
a sorba, és a sor tobbi része valtozatlan marad.

Billentyi Képernyd
10PRINT”SHOOL”
v -
EDIT 10 SEDIT 10—
NEW LINE 10
SPACE 10P—
SPACE 10P-
SPACE 10PRINT”S-
I 10PRINT”S-
C 10PRINT”SC
NEW LINE l>0£’RINT SCHOOL

21



5.X
Most ugy javitom ki a sort, hogy meli¢ irom a COMPUTER szé't.
Az X parancs hatasira a sor végére tudok beirni, a kdvetkezé modon:

Billenty( Keépernyd
10PRINT”SCHOOL”
>

EDIT 10 >EDIT 10

NEW LINE 10~

X 10PRINT”SCHOOL-

10PRINT”SCHOOL-
10PRINT”SCHOOL

COMPUTER COMPUTER"—

NEW LINE >—

6. L

8.C
Ezzel a paranccsal egy karaktert kicserélhetiink masik karakterre.

Billentyti Képernyo
EDIT 10 >EDIT 10~
NEW LINE >
SPACE... 10PRINT”SCHOOL -
C 10PRINT”SCHOOL -
K 10PRINT”SCHOOL K-
NEW LINE 10PRINT”SCHOOL KOMPUTER”
>_
9. E

Erre a parancsra a gép tarol minden valtoztatast. Az E hatasara visszaall
parancs lizemmodba, 1) programiépésre készen all.

Erre a parancsra kilistdzhatjuk a cursortdl jobbra esé részt, azaz az egész Billentyt Képernyd
sort.
- EDIT 10 >EDIT 10
Billentyii Keépernyd NEW LINE 10~
E >
EDIT 10 >EDIT 10 RUN >RUN
NEW LINE 10- . NEW LINE SCHOOL KOMPUTER
L 10PRINT”SCHOOL COMPUTER” READY
10~ g >
L 10PRINT”SCHOOL COMPUTER” 5
10—
L 10PRINT”SCHOOL COMPUTER” 10. Q
10— Az el6bb lattuk, hogy az E parancs tarolta a valtoztatott szoveget. Ha még
10PRINT”SCHOOL COMPUTER” a javitast is elrontanam, akkor a Q parancs segitségével , hatastalanithatom™.
NEW LINE -
Billentyii Képernyd
7 A ' | EDIT10 >EDIT 10
Ha javitas kozben meggondolom magam, és mégsem akarok javitani, akkor NEW LINE 10—
az A parancs hatdsara torol minden valtoztatast, és csak az eredeti szoveget SPACE... I0PRINT”SCHOOL -
veszi figyelembe. v C 10PRINT”SCHOOL -
t C 10PRINT”SCHOOL C
Billentyii Képerny6 Q READY
>
EDIT 10 >EDIT 10 & RUN >RUN
NEW LINE 10- NEW LINE SCHOOL KOMPUTER
SPACE... 10PRINT”SCHOO 4 READY
A 10— : >
NEW LINE 10PRINT”SCHOOL COMPUTER”
>

22
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11. D

Ha a gépnek D parancsot adok szdvegszerkesztési moédban, akkor a cursortol
jobbra es§ Osszes karaktert torli a mondatbol. A tordini kivant karaktereket

a gép két felkialtojel kozé teszi.

Billentyi

Képernyd

10PRINT”SCHOOL KOMPUTER”
>

EDIT 10 >EDIT 10
NEW LINE 10—
SPACE... 10PRINT”SCHOOL -

8 10PRINT”SCHOOL -

D 10PRINT”SCHOOL 'KOMPUTER!”
NEW LINE >
RUN >RUN-
NEW LINE READY

>

12. 8

Most az a kivansagom, hogy a maradék szobdl tordlje ki az elsé ,,0” beu"{t.
Az S parancs hatasara a gép megkeresi az O betiit, ahol el8szor szerepel, €s

azt torh ki.

Figyeld csak!
Billentyt Képerny6
READY
>
EDIT 10 >EDIT 10~
NEW LINE 10~
i 10~
S 10—
O 10 PRINT”SCH-
D 10 PRINT”SCH!O!-
NEW LINE 10 PRINT”SCH!O!OL ~
>_
RUN >RUN
NEW LINE SCHOL
READY
>
13.K

Ha azt kérem a géptdl, hogy a sz0 egy bizonyos betiijéto! kezdve toréljon
minden tovabbi karaktert, ezt a K parancs hatasaval érhetem el. A gépet arra
utasitom, hogy az altalam megadott betiit keresse meg. Ez a kdvetkezoképpen

néz ki:

IR

s R

Blllentyu Kepemyo
‘SCHOL
READY
>_
EDIT 10 >EDITI10
NEW LINE 10 -
1 10 —
K 10 -
| 10 'PRINT”SCHOL ™!-
NEW LINE >
RUN >RUN
NEW LINE READY
>

Ezzel elérkeztiink a szovegszerkesztés befejezéséhez. Jelenleg a
képernydnk tele van az Osszevissza javitgatott sorokkal. Ez a tovab-
bi munkankat zavarhatja. A NEW paranccsal torolhetjitk az egész
képernyot.

NEW

Ez a parancs tor6l minden programsort, és nulldzza az Osszes
valtozot. Hatasara a képernyd bal felsd sarkaban megjelenik a
READY iizenet, varva a tovabbi parancsot, utasitast.
Begépelési formaja:

Billentyii Képerny6
NEW >NEW-
NEW LINE READY
>_
DELETE
Ez a parancs a kovetkezOképpen torli a sort, vagy akar az egész
- programsorokat:

DELETE 5 (csak az 5-0s sort torli)

DELETE 5-50 (5-t6l 50-ig minden sort t6rol)

DELETE —60 (a program elejét6l a végéig minden sort torol).
Remélem, hogy a szovegmodositas mar kitiinden megy! Ezek utan

- jatsszunk egy kicsit a szamitogépiinkkel!
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frjunk egy egészen icipici programot! Megtanuljuk azokat az

utasitasokat, amelyek segitségével felépithetjitk nyulfarknyi progra- f

munkat.
Ilyen utasitas a PRINT.

kintjiik.
PRINT

Mit lehet kiiratni a PRINT utasitassal? A kovetkezoket:
a) numerikus valtozokat (3.14159, 345, 1.23, —3,4)

b) szoveges valtozot (A $, B §)

¢) indexes valtozokat (A(1), A(9), B(2), B(5))

Akkor vegyiik sorba.
a) Egyszerii, numerikus valtozo

A valtozénév az angol ABC barmelyik betije lehet, vagy
betiije, vagy egy beti és egy egyjegyl szam: AB, A, A2.
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Errdl az el6bbiekben mar sz6 volt, most viszont bévebben atte-

két

Billentyt

Képernyd

10 AB= 567:A=345:A2=
3*5+8

NEW LINE

20 PRINT AB;A;A2

NEW LINE

RUN

NEW LINE

READY
>10AB=567:A=345:A2=

3+5+8
>10AB=567:A=345:A2=3*5+8
>20 PRINT AB;A;A2;
>20 PRINT ABA;A2;
>RUN
567 345 23

b) Széveges, stringes valtozé

Jele: §. A numerikus véltozoval szamokat, értékeket irattunk ki,
most pedig szOveget, karaktersorozatot tudok kezelni. A stringek
karakterlancok, tehat betiikbdl, szamjegyekbdl, jelekbdl allhat-
nak. A stringek tarolasara hasznalt valtozokat stringvaltozonak
nevezziik. A karaktersorozatot mindig idézdjelbe kell tenni. Néz-

zunk egy példat:

Billentyi

Képernyd

10A$ = "PIFF ES A HT"
NEW LINE

20 PRINT A$

NEW LINE

RUN

NEW LINE

READY
>10 A$="PIFF ES A HT”
>10 A$="PIFF ES A HT"
>20 PRINTA'S

>20 PRINT A$

>RUN

PIFF ES A HT

READY

¢) Indexes, tombés valtozé

A t6mb egy rendezett adatlista. Ez allhat szam- és stringtdombok-
bol egyarant. Egy tombben azonban csak szam, vagy csak string

allhat.

A tomb lehet egydimenzids:

Al 150
A2 250
A3 350




Billentyi Képernyd

READY

10 A (1) = 150 >10 A (1) =150

20 A (2) = 250 >20 A (2) =250

30 A (3) = 350 >30 A (3) =350

40 PRINT A(1); A(2); AQ3); >40 PRINT A(1); AQ2); A(3);

RUN >RUN

NEW LINE 150 250 350
READY
>

(A NEW LINE gomb lenyomasat itt mar nem irtam ki, és a késob-

biekben sem fogom feltiintetni!)

Es lehet kétdimenzios:

llyen dimenzié haszndlatindl a DIM utasitist kell haszndini.
A DIM utasitas jelentése: méret, kiterjedés.

10 A(11) = 150
20 A(12) = 250

30 A(13) = 350

40 PRINT A(11); A(12); A(13)
RUN

All 150
A12 250
Al3 350
>Billenty1'i Képernyd
READY
5 DIM A(13) 5 DIM A(13)

10 A(11) = 150
20 A(12) = 250

30 A(13) = 350

40 PRINT A(11); A(12); A(13)
RUN

30-A (2,2) =350
40 PRINT A (0,0); A (1,1); A (2,2)

RUN

0 1 2
A0 150
Al 250
A2 350
Billentyii Képernyo
READY0 0 50
20 A (1) =250 Z20A (D = 250

>30 A (2,2) = 350
>40 PRINT A (0,0); A (1,1);
A (2,2)
>RUN
150 250 350

Nézziik meg, mit kell tenni akkor, ha 10-nél. nagyobb ’tombot
szeretnék hasznalni. A gép max. 10-ig fogadja el ilyen for’maban az
indexes valtozot. Tehat 10-nél nagyobb dimenzio megadasa_ esetén
a program megall, és BS (a megadottnal nagyobb dimenzio) jeli

hibat jelez.
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150 250 350
Két dimenzidnal:
112 |3

A 11, 150

A l2, 250

A 13, 350

Billentyi Képerny

READY

5 DIM A(13,13)

10 A(11,11)=150

20 A(12,12)=250

30 A(13,13)=350

40 PRINT A(11,11); A(12,12):
A(13,13) ‘
RUN

> 5 DIM A(13,13)

>10 A(11,11)= 150

>20 A(12,12)= 250

>30 A(13,13)= 350

>40 PRINT A(11,11); A(12,12);
A(13,13)

>RUN

150 250 350




PROGRAM! Tomb kiiratasa:
10 DIM A (6,12)
20 FORI=0TO 6

30 A (10)=1
40 FOR J=0 TO 12
50 A(0,J)=]

60 PRINT A (L]) ;

70 NEXT J:PRINT : NEXT I o ,

Stringes tomb kiiratasanal ugyanigy 'kerll ’eljarm. Tal nagy szam
esetén, vagy stringes tombok alka]ma_zasanal a program futtatasa-
kor OM, vagy OS jelii hiba jelentkezik.

OM = Nincs tobb tarolohely.

OS = Nincs tobb hely stringek részére.’ o )

Ilyenkor eldre kell helyet foglalni a szamitogep taraban. Hogyan?

Amikor a gépet bekapcsoljuk, és lenyomjuk a NEW LINE gom-
bot, abban a pillanatban 50 byte szabadul fel, azaz mmden, b,yte-ba
0-t rendel. Amikor ez az 50 byte kevés, akkor a CLEAR utasitast kell
hasznalni.

A program elejére kell beirni, hogy: 10 CLEAR 1009.

Erre az utasitasra a gép 1000 byte-ot tesz szabadda} a program
szamara. (A késébbiekben mar nem tablazatos formaban irom a

programsorokat!)
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LET = Ertékadé utasitas

Eddig nagyon sokat beszéltem a valtozokrol, valtozok kiiratasa-
rol. De mit is jelent valojaban az a szd, hogy vdlrozé? A gép memo-
ridja apro, Un. kis rekeszekre van osztva. Képzelj el egy fiokos
szekrényt, valahogy igy. Legegyszeriibben uigy tudjuk megjegyezni,
hogy mi van benne, ha a fiokokat megcimezziik, azaz vdltozénévvel
latjuk el. A gép szamara ez azért kell, hogy a program futasanal majd
ezekkel a valtozokkal hivatkozhassunk a fiokok tartalmara.
Nézzikk meg a kovetkezd kifejezést:

=5*6/2

valtozo aritmetikai kifejezés
legyen egyenld
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Amikor a gép egy ilyen utasitast kap, az egyenléségjel jpbb olda-
lan 1év6 kifejezést kiszamolja, és az ,,Y” valtozohoz rendeli, egyetlen

értékként. frjuk be a gépbe:

10Y = 5*6/2 ésirassuk ki a képernyore.
20 PRINT Y

RUN

15

‘ \% .

INPUT = adatbevitel . _
Az INPUT utasitas hatasara a gép addig var, ameddig valamilyen

adatot nem viszlink be a gépbe. Ez lehet szam, vagy akar szoveg is.
A gép varakozasat a képernyore kitett kérdojellel jelzi. Minden
tovabbi INPUT hatasara két kérdojel (?? ) jelenik meg a képernydn.

A 20. oldalon azt mondtam, hogy ,,irjunk egy icipici programot”.
Nos, most mar tudunk annyit, hogy programot készithetiink a kor
keriiletének kiszamitasara.

PROGRAM!

10 INPUT R — Bekérem a sugar értékét ,,R” valto-

zoval jelolve.
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20 K=2*R=*3.14159 - ,,K” valtozoval jeloltem azt a ,,fio-

kot”, amely a keriilet értékét fogja

tartalmazni.
30 PRINT K —Kiiratom a képernybre a K-fidk
tartalmat.
RUN — Futtatom a programot.
?87 — Varja a gép a sugar értékét.
546.637 — Beirom, hogy pl.: 87

A kor keriilete tehat: 546.637

Most ugyanezt a programot készitsiik el, de valamivel szebben!

10 INPUT "MENNYI A SUGAR="; R

20 K =2%R*3.1415927

30 PRINT”A KOR KERULETE”; K; "CM”

RUN

MENNYI A SUGAR =? 87

A KOR KERULETE 546.637 CM

Ugyanazt a programot lattuk most is, csak szebb kiirassal.
A program irasanal mindig a szebb formakhoz ragaszkod;!

A szoveg mindig az INPUT utan kovetkezik, és mindig idézéjel

-~ koze kell tenni a kiirando karaktersorozatot. Az idézéjel utan min-
- dig pontosvessz6t kell rakni, és csak igy kdvetkezhet a valtozo!

| DATA - READ — RESTORE
i Adatbevitel forma.

3 féleképpen tudunk mar adatot kezelni.

az elso: az értékadas volt,

a masodik: az INPUT utasitds segitségével, és most a
harmadik: a DATA utasitas hasznalataval.

" Data azt jelenti: adafol,(. DATA-val szintén lehet bevinni numerikus
L €s szOveges adatokat. Irjunk egy példat:

— READ utasitas kiolvassa a
DATA-ban 1évé értékeket.
A READ utan mindig vala-
milyen valtozo6 all!

—Megadom az értékeket.
A valtozok kozott csak
vessz0 allhat!

— Kiiratom a numerikus és a
szoveges adatokat a képer-
nyore.

10 READ A,B, AS, BS

20 DATA 5,8,ALMA KORTE

30 PRINT A,B, AS, BS
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A KOR KERULETE 25.1327

A KOR KERULETE 615.752

A KOR KERULETE 1244.07

A KOR KERULETE 282.743

A KOR KERULETE 546.637

f\\/IKOR KERULETE 144.513

ost irjuk be a RESTORE utasitast : amlépé
25 RErORS st a 25. programlépésre.
Ha futtatod a programot, Gjra lathatod, hogy a RESTORE utasi-

tas hatsara a gép 7-szer irja ki e 5 : W
mas utan a I
12.5664-¢t. gy egelso értéket, a

Ha a READ utasitasban tdbb valtozot jel6lok meg, mint amennyi
a DATA-ban van, OD jelil hibat jelez a gép.

OD = nincs tobb adat.

Ha a DATA-ban van tobb, azt figyelmen kiviil hagyja.

RUN — futtatom a programot.

5 8 ALMA KORTE
Most nézzitk meg, mit jelent a RESTORE utasitas.
frjuk be a kovetkez6é programot:

10 READ A

20 DATA 500

30 PRINT A

40 READ B$

50 DATA MIKULAS

60 PRINT B$

RUN

500

MIKULAS

Most valtoztassuk meg a programot azzal, hogy 35-0s programlé-
pésre beirunk egy RESTORE utasitast.

35 RESTORE

RUN

23
23 g
Lathatod, hogy ebben az esetben nem irta ki a mikulast, mivel — f
és ez a RESTORE lényege — visszaallitottam a kezddértéket, és igy
csak az elsé READ utasitast hajtotta végre. Kétszer irta ki, mert §
mind a két READ utasitasra reagalt, csak az elsd értékét vette |
masodszor is. ;
Készitsiik el még egyszer a kor keriiletét szamolo programot ugy,
hogy a DATA-ban eldre megadjuk a sugar érteket. i

GOTO - Feltétel nélkiili vezérloutasitas
GOTQ = menju-hoz, -'hez, -'héz, vagyis valamelyik programlépésre.
Azért nevezziik feltétel nélkiili utasitasnak, mert minden feltétel

PROGRAM! ey ki !

10 FOR 1=1T07 nélkiil elkiildhetink egy utasitst valamelyik programsorra. Nézziik
g egy fliggvény kiszamitasanak programjat:
20 READ R 10 INPUT X Srom a7 X érté
30 K = 2+ R * 3.1415927 WY = 2 X + 5 — Bekérem az X értéket.
40 DATA 2,4,98,198,45,87,23 30 PRINT "x— "X "y =7y A gép kiszamolja Y értékét.
50 PRINT ,,A KOR KERULETE”; K 0 GOTO 10 YT Y ~Kiiratom az X és Y viltozokat.
60 NEXT I _ — Visszakiildom a programot
RUN a program elejére, a 10-es sor-
Szamra.

A KOR KERULETE 12.5664
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X=5 Y=15
X=7 Y=19

A gép a végtelenségig kérdezné-az adatot, ha nem szakitandm meg
a BREAK billentyiivel. A képerny6n ez jelenik meg:
BREAK IN LO

READY , ) ' '
Ebben a pillanatban visszaallt a gep parancs {izemmodba. Minden

esetben, ha a gép végtelen ciklusba kertil, igy lehet wjra folytatni a
rogramozast. » -

b A GOTO utasitasnak van egy spemall‘s foEmaJa, az ON n GOTO

utasitas. Ez un. kiszamitott ugras, vagyis elore meggdhatom, hogy

a program milyen sorrendben hajtsa végre az utasitasokat.

PROGRAM!

— —

: \\'3/\\““\‘\\\\\\\.\\\\\\" 2
N kKiszAMI T Y
;§/ UERA'S Z

Z /\% )
A

7 27
<\\\\\\\\.\\\\.\\\\\\\\\\\\\ 2
——3% DN

Y 2\

-

R
W= e
Ko

-\ 7 77
N

— . '//////
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10 INPUT ,,IRJ BE EGY SZAMOT 1 ES 5 KOZOTT”; A

15 ON A GOTO 20,30,40,50,60

20 PRINT’EGY:END '

30 PRINT”KETTO”:END

40 PRINT"HAROM”:END

50 PRINT"NEGY”:END

60 PRINT”OT”:END

A program futasakor beirok 1 és 5 k6zott egy szamot, és a prog-
ram valaszol arra, betiivel, hogy milyen szimot adtam be. (Ez a
program megjelent az OTLET 1983. november 17-i szamaban.)

W\

P
0

IF — Feltételes vezérloutasitas
IF = ha. AZ IF utasitashoz szorosan kapcsolodo utasitas a THEN
= akkor, ELSE = kiilonben.

Azért nevezziik feltételes utasitasnak, mert az utasitas végrehajta-
sa feltételtol fiigg. Mik lehetnek ezek a feltételek? Valamely relacio
vagy logikai kifejezés.
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A gép a kovetkez6 relaciojeleket ismeri:
= egyenld
< > nem egyenld
< kisebb
< = kisebb vagy egyenld
> nagyobb
> = nagyobb vagy egyenld
Irjunk egy példat IF utasitas alkalmazasaval:
10 INPUT ,,JRJ BE EGY SZAMOT”;A ~ Bekérek egy
szamot.
201F A < 0 THEN PRINT ,EZ NEGATIV - Megvizsgalja a

SZAM”:END ELSE 30 gép, hogy a beirt
szam  kisebb-e

nullanal. Ha
igen, kiirja, hogy
~EZ NEGA-
TIV”, ha nem, a
kovetkezd prog-
’ ramlépésre ugrik.
30 PRINT”HT-1080Z SCHOOL-COMPUTER”
A gép logikai muveletek elvégzésére is alkalmas. Mi lehet ez?
Az egyik az AND = és
Példaul: A = B AND A<B
A logikai miivelet értéke igaz, ha mindkét allitas igaz. Hamis, ha
a kettd kozil valamelyik nem teljesiil.
A masik az OR = vagy. Példaul: A = B OR A<B
A logikai miivelet értéke igaz lesz, ha a két feltétel koziil valame-
lyik teljesiil. Hamis lesz, ha egyik sem.
A harmadik ritkabban hasznalt miivelet a NOT = nem
Példaul: A = B NOT A<B
A logikai miivelet értéke akkor lesz igaz, ha egyik feltétel sem
teljesiil, és akkor lesz hamis, ha mindkét feltétel teljesiil.
PROGRAM!
3 szam sorbarendezése.
10 INPUT”MI A HAROM SZAM™; A,B,C,
20 IF A<B THEN D=B:
30 IF B<C THEN D=C:
40 IF A<B THEN D=B:
50 PRINT A;B; C
60 GOTO 10

il

FOR, TO, NEXT és STEP ciklusutasitasok

FOR = -0l

TO= -ig

NEXT =ciklus lezdrasa
STEP= Iépj

’ Ciklusnak nevezziik az egy vagy tobb miivelet ismételt vegrehajta-
sat a ’programban. A ciklus lefutasa a FOR és a NEXT utasitas
hatasara. torténik. Ezzel az utasitdssal meghatarozhatom, hogy a
program hanyszor hajtsa végre a ciklust.

.A 29. oldalon irtunk egy programot fiiggvény kiszamitasara. Ott
mmdlg valamilyen értéket kellett beadnom a gépbe és ugy adta ki
az Y e'rtékét. Most ezt a programot ugy modositjuk, hogy a gep
magatol vegyen fel értéket, példaul 1-t81 10-ig, és irja ki a képernyore
az X, valamint az Y értékét.

2\

Z

d

7

D

2
=

N

N

>

DN

Pt I S
1A%

\
) \

7

7

24 )ag

v . XE

B
13‘ 'W W A

RS
S A 8‘2«:) \
oooaDDo \
i SrErren \ <

N Y N \'\'\\\\\
S

=S \
\‘%x\\

-~

39



PROGRAM!
10 FOR X = 1TO 10
20Y =2*xX+5
30 PRINT 7YY, ”X7;X
40 NEXT X
RUN hatasara a gép kiirja 1-t6l 10-ig az Y és X értékét.

Most irjuk ki ugy a figgvényt, hogy nem 1-t61 10-ig, hanem 10-t6]
1-ig vegye fel az értéket. Ebben az esetben igy modosul a progra-
munk, hogy STEP — 1-et irok a 10-es programlépésre. Ilyen esetben
a STEP utan mindig valamilyen negativ szamnak kell allnia, hiszen
10-t51 1-ig csak ugy jut el, ha minusz értékkel lépkediink.

Javitsd ki a 10-es programsort; igy:

10 FOR X = 10 TO 1 STEP — 1
és futtasd a programot.

— A FOR utasitas utan mindig valamilyen valtozonak kell alinia.

— A NEXT utan mindig az a valtozo all, amely a FOR ciklus

valtozoja.

— Egy programban tobb FOR ciklus is szerepelhet. Ilyenkor arra

kell vigyazni, hogy mindig azt a ciklust kell eldszor lezarni,
amelyiket a legutoljara irtam.

FOR K = 1 TO 50 = NN AN
FORJ = 1 TO 3
FOR B = 1 TO 78

NEXT B
NEXT J
NEXT K

CIKLUSOK EGYMASBA
AGYAZASA.

PROGRAM!
10 PRINT ” FAKTORIALIS SZAMITAS”
20 PRINT
30 N=0"~
40 F=1
50 PRINT” KEREM A SZAMOT!”
60 PRINT
70 INPUT N
80 IF N>33 THEN GOTO 160
90 FOR K= N TO 1 STEP —1
I00F = F*K
110 NEXT K
120 PRINT
130 PRINT N; ”-NAK A FAKTORIALISA="; F
140 FOR I= 1 TO 1000: NEXT I "
150 GOTO 10
160 PRINT”EZT MAR NEM TUDOM!”
- 170 FOR I= 1TO 1000:NEXT I
180 GOTO 10 '
A tres FOR ciklus — FOR [=1TO1000 - a programban sziinetet
jelent. Mas gépeken tobbnyire PAUSE utasitas.

PRINT@ és TAB

Ezeket az utasitasokat akkor hasznaljuk, ha példaul egy sort nem
a képernyé bal fels6 sarkaban akarok megjelentetni, hanem a képer-
ny6 kozepén.

Képernyibeosztds:

PRINT@

Meghatéarozza, hogy melyik sorba irjam a szdveget.

Beirasi formaja: 10 PRINT@64*5 "UGYES VAGY”

PRINT TAB

Meghatarozza, hogy melyik oszlopban kezdjem a szdveget.
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Beirasi tormaja: 10 PRINT TAB (12) ” SZEP ” ,
A képernydn tehat Osszesen: 64 karakter, €s 15 sor fer el.
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SET - RESET
SET utasitas hatasara a gép kirak egy pontot a 127 x 47-es koordina-
tan beliil megadott pont valamelyikére.

Ha tizedesszdmot irsz be, azt a gép automatikusan egész szamnak
tekinti.

Tegyiink ki a képernyd kozepére egy pontot:
10 SET (34,20) - - mindig két koordinatat kell megadni!
RESET utasitas eloltja a pontot.
Itjuk be ezt is:
20 RESET (34,20) - eloltja azt a pontot amelyiket kigyujtotta.
30 GOTO 10 — vissszaszalad a program elejére, s allando-
an ismétli ezt a folyamatot. Igy a képer-
nyon egy villogd pont jelenik meg.
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PROGRAM!

‘Koordinata kirajzolasa

10 CLS — Képernyo t6rlése

20 FOR I=0TO60:SET (1,23) :NEXT I

30 FOR K=47TO3 STEP— I:SET (23,K): NEXT K

40 GOTO 40 '

A 40 GOTO 40-es programlépés hatasara a képerny6én nem jele-
nik meg a READY felirat, igy nem t6rl6dik le a rajzbol egyetlen sor
sem.

RND
Véletlenszamot allit elo.
RND (100) = 0 és 100 kozott generalszamokat
RND (0) = 0és 1 kozott allit el véletlenszamokat
Beiraskor az RND-t mindig valtozoval kell ellatni;
Példaul:

10 ZX= RND (100)

20 PRINT ZX

30 GOTO 10

44

10 HT= RND (0)

20 PRINT HT

30 GOTO 10
PROGRAM! A program dob két kockaval.

10 CLS

20 X = RND (6)

30 Y = RND (6)

40 PRINT”A”; Y; ”-t ES A ;Y ; ”-t dobtam ”
PROGRAM! A program véletlenszeriien betolt egy meghatarozott
teriiletet a képerny6n, azaz kifehériti.

10 CLS

20 A = RND (21)

30 B = RND (20)

40 SET A,B

50 GOTO 20

INKEY §

Ez az utasitas figyeli a billentylizetet, vagyis a billentyiizetrdl
beolvas egy karaktert. Ezt a funkciét akkor hasznaljuk, ha azt
akarjuk, hogy a program csak egy meghatarozott billentyii lenyoma-
sa esetén menjen tovabb. Nézziink egy ilyen példat: a program addig
var, amig nem nyomom meg az ,M” betiit, és akkor kiirja, hogy
»fekete macska”.

10 IF INKEY $ = ” M ” THEN 20 ELSE 10

20 PRINT "FEKETE MACSKA”

Az INKEY $ mindig IF utasitas kiséretében hasznalhato.
PROGRAM! Kiirja a gép, hogy melyik billentylit nyomtam meg.

10 A$ = INKEY $

20 IF A$ = ” ” THEN GOTO 10

30 PRINT ” MEGNYOMTAD A ”; A $ "BILLENTYUT”
PROGRAM! Ez a program pedig figyelmeztet, hogyha hozzaérek
valamelyik billentyiihdz.

10 IF'INKEY $ = ”” THEN GOTO 10

20 PRINT” NE PISZKALIJ!””

45



GOSUB RETURN ON n GOSUB - Szubrutin (alprogram) utasita-
sok.

A szubrutin egy féprogramhoz tartozé kis program, amelyre a
fdprogram barmely pontjarol atadhat6 a vezérlés. Nagyon sokszor
készitink olyan programot, amelyben olyan részfeladat van, ami a
programban tobbszor eléfordul. Ilyen esetben célszerii — a folyton
ismétlédé miiveleteknél — egy alprogramra, szubrutinra hivatkozni,
ahol végrehajtodik ez a feladat.

A szubrutin programokra a GOSUB utasitassal kell hivatkozni,
azaz elkildom arra a programlépésre, ahol a szubrutin kezdédik.
A szubrutin kis program befejezését a RETURN utasitassal kell
befejezni. RETURN utasitas hatasara tehat befejezddik a szubrutin
vegrehajtdsa, és a program attér, vagyis visszatér a foprogramra.

Irjunk egy programot szubrutin alkalmazasaval 3 szam legna-
gyobb kozos osztojanak kiszamitasara.

10 PRINT”A™.”B”,"C”, — Kiiratjuk a fejlécet.

"LNKO”

20 READ A,B,C — A READ utasitas beolvassa a
DATA-ban 1évo adatokat,
melyek 3 oszlopban fognak
megjelennt.

| 30 X=A — Betessziik az X valtozoba a
DATA-boI beolvasott adatok

: kozil.
40Y =8B — Az Y valtozoba betessziik a

READ altal beolvasott maso-
dik értéket.

50Z2=C - A Z valtozoba betessziik a

: READ dltal beolvasott har-
madik értéket.

60 D=G — A D valtozéba tessziik a szub-
rutinban kiszamolt értéket,
amit G-vel jeloliink.

70 GOSUB 200 — Most elkildom a programot a
200-as programlépésre, ahol
egy szubrutin program hajto-
dik végre.

80 PRINT A,B,C.G — Kiiratom a beolvasott értéke-
ket, és a G-ben levo megol-
dast, amely a 4. oszlop lesz.
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90 GOTO 20 ~ Visszakildom a 20-as prog-
ramlépésre, igy mindaddig is-
métli a programrész végrehaj-
tasat, amig beolvashat6o ada-

* tot talal a DATA-ban.

100 DATA 60,90,30 — Az els6 oszlop adatai. .

120 DATA 1298,234,567 — A masodik oszlop adatai.

7

~

.
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130 DATA 456,987,35
200 Q=INT(X/Y)

210 R=X-Q*Y

220 IFR =0 THEN 300

230 X=Y

240Y = R
250 GOTO 200
300 G=Y

310 RETURN

ON n GOSUB

— A harmadik oszlop adatai.
— Itt kezdddik a szubrutin. X és

Y tartalmat elosztjuk, ennek
az egészrészét (INT) vesszik,
¢és a Q valtozéhoz rendeljiik.

- R valtozoba kiszamolja, hogy

mennyi a maradék.

— Ha a maradék nulla, a 300-as

programlépésre ugrik, és az
LNKO-t beteszi a G-valtozo-
ba.

Ha a feltétel nem teljesiil, az
X valtozo tartalmazza a na-
gyobb szamot, és

az Y valtozo fogja tartalmazni
R értéket.

Mindaddig végzi a ciklust,
amig a maradék 0.

Es az LNKO-t beteszi a
G valtozoba.

Visszaugrik a fOprogram a
GOSUB utani programlépés-
re, a 90-esre.

Ez az utasitas hasonlé6 az ON n GOTO utasitashoz, azzal a

- kiilonbséggel, hogy a programvezérlést nem a foprogramban kell

végrehajtatni, hanem a szubrutinban.
Irjunk feladatot ON n GOSUB hasznalatara:
10 7””FELADAT ON GOSUB HASZNALATARA”

20 7’1-es = EGER”
30 7’2-es = KUTYA”
40 7’3-as

ELEFANT”

50 INPUT ”Ird BE 1, 2, VAGY 3”; N

60 ON N GOSUB 160, 100, 150

70 END

100 ?””’SZUBRUTINBAN = EGER”:RETURN
150 7””’SZUBRUTINBAN = KUTYA”:RETURN
160 ?7”SZUBRUTINBAN = ELEFANT”:RETURN
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" Ez csupan megjegyzés egy programban, amely a programozo €s
a felhasznald szamara fontos, a programban futtataskor sohasem
keriil végrehajtasra.

10 REM MOST KIIROM, HOGY KEDVES VAGY

20 PRINT”KEDVES VAGY”

RUN
KEDVES VAGY
READY

SYSTEM )
Ez a parancs a szdmitogépet monitor iizemmédba allitja 4t. Igy

lehet irni kisbetiit, vagy pedig atsorszamozni a program sorszamat.

Egyelore csak ezt a két format mutatom meg, de jegyezd meg, hogy

ebben az lizemmodban lehet gépi koda programokat irni.

Hogyan kell irni kisbetiiket?

Gépeld be a kovetkezot:

SYSTEM — Ezutan egy kérdgjel, és egy
csillag jelenik meg a képer-
nyon.

— Irj be egy 7/ jelet, és azt az
Otjegyli szamot, amelyet kis-
betii irasakor kell alkalmazni.
12288.

— Esez jelenik meg a képernydn:

* 7 /12288

NEW LINE

- NEW KEYBOARD ROUTINE ENABLE READY és egy villogo

cursor. Ha zavar a villogas, nyomd le a SHIFT és a BREAK billen-
tylt egyszerre!
Ezutan folytathatod a programozast.
Ha a kisbetiikre vagy kivancsi, nyomd le a SHIFT billentyiit, és a
kivant karaktergombot: Igy az A4 helyett a betii jelenik meg a képer-
nyon.
Hogyan kell atsorszamozni a programot?
A RE utasitas csak ebben a SYSTEM iizemmodban hasznalhato.
Irjunk egy példat, és hasznaljuk a kisbetiiket is:

1 PRINT”Tanuld meg az utasitasokat”

2 PRINT”Ne szomorkodj,”

3 PRINT”Ha nem erted”

4 PRINT”azonnal”
Sorszamozzuk at.

RE

LIST

10 PRINT”Tanuld meg az utasitasokat”

20 PRINT”Ne szomorkodj,”

30 PRINT”Ha nem erted”

40 PRINT”’azonnal”

Lathatod, hogy nagyon szépen atsorszamozta a programlépése-
ket. A RE utasitas mindig 10-zel sorszamoz.
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OUT hanggenerator

A HT-gépen 3 csatornan, A,B,C, szolaltathatunk meg hangot.

crey

Osszesen 14 regisztere van, 0-tol 13-ig.
Mégis hogyan szdlal meg egy hang a gépen? N
Részletes leirast a regiszterekrol most nem kapsz, de cgy r9v1d
ismertetdvel megtudhatod, hogyan kell hangot kicsalni a gépbol.

10 OUT 31, 0: OUT 30, 200

20 OUT 31 1

:OUT 30,

I

0

|

a hanggenerator
utasitasa

a hanggenerator

allando6 szam

allando szam

1 kodja.

A normal "C” hang
megszolaltatasanak

Mas hang: 1. a tabla-
zatban!

A 0ésaz l-es
regiszter feltoltése

a hanggenerator utasi-
tas

Tiszta hanggenerator,
247 mar zajgenerator

40 OUT
: ouT 30, 15

31, 300UT 31,7 : 8

OUT 30, 248

>

= N AR N
BT .-

Ennek a programnak a futdsakor megszolal ugyan a C-hang, de
csak akkor lehet leallitani, ha a gép hatoldalan Iévé RESET gombot
benyomom. Most igy modositjuk a programot, hogy egy iires FOR-
ciklust iktatunk be, majd legvégiil nullazzuk a 2 regisztert.

Igy:

50 FOR I= 1TO 500 : NEXT I - 500 mp sziinet.

60 OUT 31,0: OUT 30, 0 — 0 a 0-as regiszter.

70 OUT 31, 1: OUT 30, 0 — 0 az 1-es regiszter.

A hang most csak rovid ideig hallhaté. Hosszabbitani tehat a
FOR-ciklussal lehet.

allando szam

hanggener. utasitas

\

Tiszta hang kodja

A maximalis hang-
erosseg. 1-15-ig lehe@
az erdOsséget beallitani.

a hang megszolalasa-
nak kodja

allando szam

Zenei hang kodok ,
IV. oktav

1. oktav I1. oktav II1. oktav

C 323 144 | 200 0 100 0
Cisz 247 2 123 1 190 0 950
D 200 2 100 1 178 0 890
Disz 1552 77 1 167 0 830
E 128 2 611 160 0 800
Eisz

F 88 2 44 1 150 0 750
Fisz 502 251 141 0 70 0
G 212 111 1330 66 0
Gisz 244 1 250 0 1250 630
A 224 1 240 0 1200 60 0
Aisz 194 1 2250 1120 56 0
H 171 1 2130 107 0 530
Hisz
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Tehat, ha a hangot meg szeretném valtoztatni, al'(kor a 10-es és
a 20-as programlépésben kell kijavitanom az utolso 2 szamot, ha

sziikséges.

CHR $ és ASC ’ _
CHR $ scgitségével kiirathatom a HT altal ismert karakterek

kodjait. Ezek a kodszamok 32-191-ig tartanz}'k. o
CHR §$ segitségével most kiiratok a képernydre egy idézdjelbe tett

oveget.
SZ010 gPRINT ”OKOS”CHRS 34 ”KIS GEP”CHRS$ 34"VAGY
HT.”

RUN

OKOS ”KIS GEP” VAGY HT. ’
Az ASC pedig ennek a forditottja, azaz egy meghatarozott karaktert
lehet kiiratni a képernyore.

Példaul:

10 PRINT ASC” + 7

RUN

43

54

A kovetkez0 PROGRAM! Kiirja a gép Osszes karakterét.
10 FOR I = 32 TO 191
20 FOR K = 1 TO 500 : NEXT K
30 PRINT CHR $ 1
40 PRINT
50 NEXT I
60 PRINT I

STRING $
Egy adott karakterbdl n hosszlisagn karaktert allit eld.
10 PRINT STRING § 20, "+~
RUN
tt+++++ A+t
Aritmetikai fiiggvények
ABS X = Kiszamitja az X abszolut értékét.
ATN X = Kiszamitja az X radidnban vett arcus tangensét.
A fokhoz meg kell szorozni 57,29578-cal.
COS X = Kiszamolja a radidnban megadott X koszinuszat.
A fokhoz meg kell szorozni az X-et 0.0174533-mal.

INT X = Pozitiv szamnal csak az egész részt veszi figyelembe,
negativ szamnal kerekit egészre.
pl.: 100 I=INT —3.9:71
RUN
—4
SIN X = Kiszamolja a radianban megadott X szinuszat.

A fokhoz meg kell szorozni X-et 0.0174533-mal.
SQR X = Kiszamolja X négyzetgyokét.
TAN X = Kiszamolja a radidnban megadott X tangensét.
A fokhoz meg kell szorozni 0,0174533-mal.
LOG X = Kiszamolja X természetes alapii logaritmusat.
A HT SCHOOL COMPUTER ennél még tobb utasitast ismer, de
ezekkel ebben a konyvben nem foglalkozunk.
Es, ha ezeket mar mind tudod, tul vagy a , kezd4” 1épcsén.
Tovabbi jé tanulast kivanok a haladd szakkérben!
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Hibatizenetek leirasa

Hibajelzés

Magyarazat

NF

SN

RG

OD
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FOR nélkiilli NEXT; NEXT utasitast hasznaltunk
megfeleld FOR nélkiil, ez a hiba akkor is felléphet,, ha
egymasba agyazott ciklusokban NEXT véltozokat

felcseréltiink.

Szintaktikai hiba; valamilyen hibas beiras eredmén)fe,
nyitva hagyott zarojel, érvénytelen jel, vagy rosszul irt
utasitas.

GOSUB nélkiili RETURN: olyan RETURN utasi-
tast talalt a gép, amelyhez nincs megfelelé GOSUB.

Nincs tobb adat: a READ vagy az INPUT utasitas-
nak nem all tobb adat rendelkezésére, mert elfelejte;t-
tiink DATA utasitast adni, vagy pedig mert az adatlis-
tar6l a gép mar az oOsszes adatot beolvasta.

FC

ov

OM

UL

BS

DD
/0
ID

™
(ON

LS
ST

CN

Nem megengedett fliggvényutasitds, megprobaltunk
egy miiveletet olyan paraméterrel végrehajtani, amely-
lyel az nem lehetséges.

Tulcsordulas, egy kiszamitott érték vagy adat (abszo-
lat értékben) tal nagy, igy a gép ezt nem tudja tovabb
kezelni.

Nincs t6bb tarolohely, az dsszes tarolohely mar vagy
betoltott vagy eldre lefoglalt. Az ok: til nagy értéke
lehet a tombdimenzionak, vagy egymasba agyazott
ugro utasitasok, mint GOTO, GOSUB, FOR-NEXT.
Az is lehet, hogy egyszertien tul hosszu a program.

Definialatlan sor: megpréobaltunk egy nem létezd sor-
ra hivatkozni.

A megadottnil nagyobb dimenzié, megprobaltunk
olyan tombelemet hivni, amelynek dimenzidja na-
gyobb a DIM utasitasban megadottnal.

Dimenzi6 feliiliras, megprobaltuk egy olyan témb di-
menzidjat megadni, amelynek dimenzidjat mar korab-
ban meghataroztuk (DIM utasitassal modosithatjuk,
ugy, hogy a DIM-et a program elejére tessziik).
Nullaval val6 osztas.

Nem megengedett, kozvetlen felhasznalas, az INPUT
utasitast parancs izemmodban akartuk végrehajtani.

Tipuskeveredés, megprobaltunk nem stringvaltozoba
stringet irni.

Nincs tobb hely stringek részére.

A string tdl hosszu, egy string csak 255 karakterbél
allhat.

Tulsdgosan Gsszetett stringmiivelet, a miiveletet Gssze-
tevoire kell bontani.

A CONT utasitast nem tudja végrehajtani, CONT-ot
adtunk példaul END vagy EDIT utan.

57



58

NR

RW

UE

MO

FD

NO RESUME; a program végét a hibafelismerési
tizemben érte el a gép.

ERROR nélkiili RESUME; a gép RESUME-ot talalt,
mieldtt ON ERROR GOTO-t hajtott volna vegre.

Nem kiirhaté hiba; megprobaltunk egy hibat nem
létez6 ERROR koddal szimulalni.

Hianyzo6 operandus, megprobaltunk egy olyan miive-
letet végrehajtani, ahol az operandusok egyike hiany-
zik.

Hianyos file; a kiils6 forrasbol (pl. kazettas magneto-
fonrol) tortént adatbeolvasas hibas volt, vagy az ada-
tok nem voltak sorrendben stb.

‘(}‘\\ %“

:)42,

ASCII karakterkodok.

ASCIIL: (American Standard Code for Information Exhange: ar
mforméciécsere egy szabvanyos amerikai kodja). Kommu-
nikacios célokra kidolgozott olyan binaris kod, amely a kis-
és nagybetiiket, szamokat, irasjeleket és specialis vezérld
karaktereket tartalmazza.

space

W
~
xR

92
H
be
N

F Y
N

SCICIEIEICIBIEE
SIEIEIEIEICICIRE
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Megjegyzés:
— Kisbetiiket a gép csak SYSTEM tizemmodban ir ki, egyébként a

kisbetiik koédszamara is nagybetiit ir.

— Néhany jabb tipusa HT-1080 Z SCHOOL COMPUTER-en
Li1,6,4,0” betiik irhatok ki. Ezek a karakterek a régi karakterek
mellett szerepelnek. Az 1j tipusit gépen a megfeleld kodszammal

hivhato elo.
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